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Escuela: CENS Nro. 210  

Docentes: Márquez Fabiana - Moyano Ivana- Mercado Marta  

Cursos: 1ro 1ra- 1ro 2da y 1ro 5ta  

Turno: Noche  

Espacio Curricular: TÉCNICA Y PRÁCTICA CONTABLE  

GUÍA PEDAGOGICA NRO 10 

TÍTULO DE LA PROPUESTA: PATRIMONIO: CONCEPTO. ACTIVO - PASIVO. 

PATRIMONIO NETO. ECUACIÓN CONTABLE. CUENTAS. CLASIFICACIÓN. 

CONTENIDOS:  

CRITERIOS  DE EVALUACIÓN:   

-Creatividad y Desarrollo en la presentación.  

 ACTIVIDADES:  

A- Lectura General de la Guía Pedagógica 

B- Realizar la Guía en el cuaderno o en la computadora 

C- Deberá responder las consignas que a continuación se detallan y enviar la Guía al mail 

del docente respectivo. 

 

 

El principal objetivo de la contabilidad es el estudio del patrimonio de la empresa y al 

propietario o gerente de la empresa le corresponde suministrar la información 

concerniente a la naturaleza y valor que posee el negocio. En tal sentido el patrimonio es el 

conjunto de bienes, derechos y obligaciones que posee la empresa en un momento dado.  

 

El patrimonio es el conjunto de bienes, derechos y obligaciones que posee la empresa en 

momento dado. 

          Los bienes y derechos comprenden todas aquellas cosas que posee la empresa, 

como mercancías, mobiliario, efectivo en caja, vehículos, cuantas por cobrar, herramientas 

entre otras. A todos estos bienes se les conoce como Activo. 

El pasivo es todo lo que la institución adeuda, agrupa deudas u obligaciones pendientes de 

pago con personas o entidades ajenas a la organización. 

PATRIMONIO 
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En cuanto a las obligaciones a que se refiere el concepto de patrimonio, son dos tipos: 1) las 

que tiene la empresa con terceros (sus proveedores), tales como cuentas por pagar, sueldos 

por pagar, préstamos por pagar, alquiler por pagar, intereses por pagar, etc., a las cuales se 

les denomina pasivo, y 2) la que tiene con el dueño, que se refiere al aporte de dinero 

recibido de su propietario, así como a los derechos de éste sobre el activo disponible y que 

se denomina patrimonio neto o capital. 

Para determinar los valores patrimoniales de la empresa se elabora un estado de situación, 

donde se indica el total de activo, pasivo y patrimonio neto o capital. 

 

 

Ejemplo: 

Determine el valor monetario de la variable  correspondiente, de tal manera que se 

mantenga la ecuación patrimonial. 

                       Activo        =      Pasivo                   +                Capital 

                     65.135         =      40.135                   +                 25.000 

                   ?          =          84.500            +               55.250 

A esta fórmula se le conoce con el nombre de ecuación patrimonial, pero también es 

llamada ecuación contable. 

      El Activo es un recurso o bien económico, propiedad de un negocio, con el cual se 

obtienen beneficios. Los activos de un negocio varían de acuerdo con la naturaleza de la 

empresa. Una empresa pequeña puede tener un solo vehículo y una modesta oficina; pero 

una gran tienda por departamento, o una fábricas, puede tener edificios, maquinarias y 

equipos, terrenos, mobiliario, cuentas por cobrar, etc. 

       El Pasivo representa lo que el negocio debe a otras personas e instituciones públicas y 

privadas, conocidas como acreedores. El pasivo es el derecho que tienen los acreedores 

sobre el activo del negocio. Como por ejemplo de pasivos se pueden mencionar los sueldos 

y salarios por pagar, los intereses por pagar, las cuentas por pagar, los alquileres por pagar, 

los impuestos por pagar, etc. 

 

El Capital representa el aporte de dinero de los dueños. El capital puede aumentar la 

inversión adicional de efectivo el aporte de otros activos, así como la utilidad neta proveniente 

        A   =       P   +  C 

ACTIVO= PASIVO + CAPITAL 
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de las operaciones de la empresa. De manera contaría, el capital puede disminuir por el retiro 

de efectivo u otros activos del negocio por parte del dueño, y por las pérdidas netas 

provenientes de las operaciones del negocio. 

El patrimonio neto o capital se obtendrá restando el total de pasivos al total de capital. 

 

 

Siguiendo el ejemplo anterior aplicando la fórmula sería: 

   Activo           -         Pasivo              =                Capital 

                           65.135                -         40.135         =              25.000 

                            84.500                 -        55.250        =                   ? 

 

 

 

La Cuenta 

           Es la unidad básica contable que agrupa elementos de igual naturaleza y a través de 

la cual se reflejan las variaciones cuantitativas de ese determinado renglón del patrimonio. 

Se utiliza una cuenta por separado para cada uno de los elementos: activos, pasivos, 

capital, ingresos y egresos.   Cada cuenta tiene una columna para anotar sus aumentos y otra 

para anotar sus diminuciones. 

Las partes básicas de una cuenta son las siguientes: 

 

            NOMBRE DE LA CUENTA 

 

DEBE               HABER 

 

Saldo deudor      Saldo Acreedor 

 

 

            A     -    P   =    C 

   ACTIVO  -  PASIVO= CAPITAL 

CUENTA 
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Para las cuentas de Egresos 

 

DEBE                                        HABER 

Cargos o débitos                  Abonos o créditos 

                                               Aumentos                              Disminuciones 

Para las cuentas de Ingresos 

 

DEBE                                        HABER 

Cargos o débitos                  Abonos o créditos 

          Disminuciones                           Aumentos 

 

 

POR LO TANTO LAS CUENTAS DEL ACTIVO Y LAS DE EGRESOS (PÉRDIDAS) 

TIENEN SALDO DEUDOR Y LAS CUENTAS DEL PASIVO Y DE INGRESOS 

(GANANCIAS) TIENEN SALDO ACREEDOR. 

Las cuentas de Activo, Pasivo y Capital representan el valor del Patrimonio y reflejan 

el estado de situación de la empresa.  A estas cuentas se le denomina Cuentas Reales.  Las 

https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRTN2RazwvOCcfZODO9wk18-nMDko0BlXd7R-twJcfRMxsjSb_Rxg
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cuentas de ingresos y egresos reflejan el estado de resultados económicos de la empresa en 

un período determinado y se les denomina Cuentas Nominales.  

           Los Egresos agrupan todos los gastos incurrido por la empresa como: gastos por 

sueldo y salarios, gastos por alquiler, gastos por publicidad, gastos de mantenimiento, etc. 

Los Ingresos agrupan todas las cuentas que reflejen un beneficio económico para la 

empresa, por ejemplo. Ventas, ingresos por interés, ingresos por servicios prestados, 

comisiones ganadas, etc. 

            Cuando la suma de los ingresos es mayor que la suma de los egreso, hay 

una utilidad; en caso contrario cuando la suma de los egresos es mayor que la suma de los 

ingresos hay una pérdida. 

DESARROLLO DE ACTIVIDADES: 

1)-  A qué llamamos PATRIMONIO? 

2)- Cómo podemos definir el ACTIVO de una Empresa 

3)- Qué es el PASIVO de una Empresa? 

4)- Resuelve los siguientes ejercicios aplicando la ecuación contable e indicando cual 

representa el Activo, el Pasivo y el Capital. 

      a)-                    A     -             P           =      ? 

                    156.000      -         200.000     =    ? 

     

      b)-       ?        =     P                +            C 

                  ?        =      200.000    +    510.000    

 

      c)-           A         -             P           =      ? 

                385.000     -           127.000    =      ? 

5)- Nombre las partes de una cuenta. 

6)-  Diga si es V o F: 

a- Las Cuentas del Activo cuando se colocan en el Debe aumenta su saldo    ………… 

b- Las Cuentas del Pasivo cuando se colocan en el Haber aumenta su saldo su saldo... 

c- Las cuentas de Ingresos cuando las colocamos en el Debe disminuye su saldo……. 
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d)- La cuentas de Egresos cuando las colocamos en en Debe aumenta su saldo……… 

e)-  Las Cuentas del Activo tienen Saldo Deudor……. 

f)- Las Cuentas del Pasivo tienen Saldo Acreedor…….. 

7)- Une con una flecha según corresponda. 

a) Muebles de la Empresa (Muebles y Útiles)                                                         

b) Dinero de la Empresa    (Caja)                                                                          

c) Alquileres a pagar de la Empresa (Alquileres a Pagar)                                        ACTIVO 

d) Mostrador del local de la Empresa  (Instalaciones)   

e) Edificios de la Empresa (Inmuebles) 

f) Vehículos de la Empresa  (Rodados) 

g) Cuentas a Pagar  en cuenta corriente (Proveedores)                                            PASIVO 

h) Artículos para la reventa que posee la Empresa 

 (Mercaderías) 

i) Cuentas a Pagar en cuenta corriente documentadas  

(Documentos a Pagar) 

 

 

                    

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Directora:   Prof. ADRIANA SIMONE 


